

Совершенно секретно

**Доклад начальника Первого управления
Федерального министерства внутренних дел
Чехословацкой Социалистической Республики**

генерал - майора

товарища К. СОХОРА

МОСКВА

май 1962

INFORMÁCIÓS HIVATAL
A 2003. évi III. tv. 2. § (1) bek. alapján
minősítése megszűnt.

Уважаемые товарищи !

Позвольте мне от имени чехословацкой делегации поблагодарить советских товарищей за теплую встречу и за четкую организацию работы совещания. Разрешите мне также передать всем присутствующим здесь делегациям и в их лице всем братским разведкам и разведчикам боевой привет от министра внутренних дел Чехословацкой Социалистической Республики товарища Обзины, членов коллегии министерства внутренних дел, а также от имени всех чехословацких разведчиков.

Весьма символично, что наша встреча проходит в мае месяце, когда мы отмечаем 37-ю годовщину победоносного завершения 2-й мировой войны, разгрома фашистской Германии и освобождения от гнета народов Европы, в том числе Чехословакии. Символичным является также то обстоятельство, что наша встреча и переговоры имеют целью обсудить эффективность нашей общей работы в интересах того, чтобы еще больше содействовать сохранению мира и взаимопонимания между народами, воспрепятствовать империалистическим и милитаристским силам осуществить свои коварные замыслы - подчинить себе весь мир даже ценой развязывания нового военного конфликта.

Позвольте мне по случаю 37-й годовщины освобождения нашей Родины славной Советской Армией выразить нашу признательность советскому народу и поздравить его с годовщиной

| | |
|-----------------------------------|------------------|
| INFORMÁCIÓS HIVATAL | |
| Minősítés felülvizsgálva: | 1119. VIC 22 |
| -fenntartva | államtitok |
| Minősítés: -mócosítva | szolgálati titok |
| -megszüntetve | |
| Minősítés érvényesség. ideje: ... | 2062. V. 21 |
| Minősítés határozat száma | 81-18/5/328/11 |

победы в Великой Отечественной войне, поздравить славную Ленинскую Коммунистическую партию и отметить огромные усилия, которые тов. Л. И. Брежнев ежедневно прилагает для сохранения мира и обеспечения мирного сосуществования между народами.

Уважаемые товарищи! Чехословацкая разведка придает большое значение регулярному проведению многосторонних совещаний начальников разведок братских стран с точки зрения возможного обсуждения, оценки и правильного определения направлений и задач работы разведок социалистических стран. Подготовка к ним, обмен мнениями, принятие решений, их выполнение для чехословацкой разведки являются неисчерпаемым источником знаний и правильной ориентации нашей разведывательной деятельности на решение главных задач.

Период, прошедший после встречи представителей разведок социалистических стран в Праге, был весьма сложным периодом для работы братских разведок.

Развитие международной ситуации после Пражского совещания характеризуется серьезным обострением классового противоборства стран социалистического содружества с империализмом во всех направлениях и во всех частях мира. В результате агрессивного и милитаристского курса администрации Рейгана возникла серьезная угроза всеобщему миру, современную международную ситуацию мы рассматриваем самой опасной с периода конца второй мировой войны.

Империализм, в частности североамериканский, не мирится с дальнейшим смягчением международной напряженности и

под нажимом военно-промышленного комплекса США поставил себе целью изменить соотношение сил в свою пользу, подрвать процесс разрядки напряженности, дестабилизировать международную ситуацию, с помощью психологической войны подрвать доверие между народами, вызвать сомнения относительно благородных целей борьбы социалистических стран за укрепление мира, ослабить эту борьбу и восстановить атмосферу периода "холодной войны".

Авантюристический курс США, основанный на угрозе силой и использовании силы как основного средства своей милитаристской внешней политики, направлен к глобальной конфронтации, в частности, против социалистических государств.

Интенсивная и ускоренная подготовка США и их союзников к войне ведется с акцентом на т.н. форсированную оборону с приближением военных сил и средств к границам государств-членов ВД и других социалистических и прогрессивных стран.

В рамках новых стратегических концепций снижается порог применения, в частности ракетно-ядерных средств, делается ставка на развязывание военных операций против соцстран и на возможность нанесения первого ядерного удара.

В результате недооценки реального соотношения сил и упрощенных представлений о мире со стороны администрации Рейгана, агрессивный курс США направлен на балансирование на грани войны, включая возможность внезапного нападения на социалистические страны в случае, если этот опасный курс не будет приостановлен.

США, кроме стремления получить глобальный перевес, пытаются получить и региональный перевес в важных районах мира, что представляет собой возврат к стратегии "вытеснения коммунизма" в новых условиях и к созданию предпосылок для активизации борьбы против международного революционного процесса и изменения режимов прогрессивных государств.

Особо опасным является стремление США перенести напряженность в Европу и путем размещения американских ракетно-ядерных систем в Западной Европе изменить стратегическую ситуацию в глобальном масштабе. США удалось добиться того, что НАТО и, в частности ФРГ, согласились с демагогическим и неприемлемым предложением о т.н. нулевом решении по ракетам средней дальности. Кроме этого план т.н. довооружения получил поддержку президента Франции Миттерана, отношение которого к социалистическим странам по ряду вопросов смыкается с позицией США. В Бельгии, в результате создания правительства без социалистов, укрепились позиции сил, готовых согласиться с размещением американских ракет на территории этой страны.

Идет практическая подготовка к размещению новых ракет в Европе и США намерены добиться их размещения вопреки начавшимся переговорам в Женеве.

Во время переговоров в Женеве и других переговоров, как например по ОСВ, США подвергаются заметному нажиму со стороны антивоенного движения и трезво мыслящих политиков и поэтому они стараются маневрировать, чтобы выиграть

время для реализации своих программ вооружений. Решающие столкновения в вопросе размещения этих систем произойдут, по всей вероятности, в 1983 году, чему серьезно содействует позиция ФРГ. Опасность их размещения большая, но несмотря на это размещение американских ракет еще не обеспечено. Наши братские разведки должны максимально содействовать активизации деятельности сил, выступающих против их размещения, должны лучше использовать заинтересованность западноевропейских кругов в заключении соглашения между СССР и США в этой области и заставить США пересмотреть свои планы, что, однако, будет весьма трудным.

Опасные планы и расчеты американской администрации наталкиваются на объективное соотношение сил в мире, на наличие противоречий между интересами развитых капиталистических стран, на сопротивление национально-освободительного движения и на рост сопротивления в самих США. Борьба в самих США в связи с опасной внешней политикой администрации будет продолжаться, группировка Рейгана во внутривнутриполитическом плане может быть ослаблена, Рейгана могут заставить пойти на некоторые уступки. В результате углубляющегося в США кризиса на предстоящих выборах Рейган может потерпеть поражение в случае, если вновь будет баллотироваться. Однако даже в таком случае под нажимом военно-промышленного комплекса будет осуществляться реализация долгосрочных военных программ, будет сохраняться основная направленность американского курса и повышенная напряженность.

Социалистического сотрудничества и борьбы стран от РГ и ССВВ.

Поэтому перед чехословацкой разведкой поставлена в качестве главной задачи добыча информации по военно-стратегической проблематике в соответствии с тем, как это указано в проекте документа нашего совещания. При этом особое внимание чехословацкая разведка уделяет деятельности НАТО, направленной главным образом против соцстран, деятельности блока по укреплению своей мощи и ускоренной подготовке центральноевропейского театра военных действий, где в рамках так называемых "передовых рубежей" военные силы США будут еще ближе передислоцироваться к границам ЧССР и ГДР.

США исходят из своего навязчивого представления, что они смогут шантажировать страны социалистического содружества и поэтому стараются для этого создать условия и мобилизовать все средства и силы. Кроме военно-политических факторов, чрезвычайной интенсивности приобрела идеодиверсионная деятельность против соцстран, связанная с прямым и открытым вмешательством во внутренние дела, с акциями по дестабилизации ситуации, с новыми попытками организовать внутреннюю оппозицию и подготовить выступления контрреволюционных сил, что полностью подтверждают полученные нами в последнее время сведения. Опыт нашей работы также подтверждает, что США прилагают максимальные усилия, чтобы нарушить единство ВД и СЭВа, союз и братское сотрудничество отдельных соцстран с Советским Союзом, так как именно сплоченность стран социалистического содружества всегда являлась барьером против всех угроз империализма, против планов ослабления социалистического содружества и отрыва соцстран от ВД и СЭВа.

Отношения с социалистическими странами явно дифференцируются. Империализм, который извлек для себя урок из кризисных событий и поражения контрреволюции в Чехословакии в 1968/1969 годах, в настоящее время извлекает еще урок из событий в Польше и ищет возможность перенести так называемые польские события в одну из других социалистических стран.

США, НАТО и идеодиверсионные центры при этом ориентируются на оказание влияния на рабочий класс и профсоюзы, на молодое поколение, подыскивают новое пополнение антисоциалистических и контрреволюционных элементов. Характерным в этом отношении является заявление одного из вожаков чехословацкой эмиграции Пеликана о том, что даже в ЧССР "найдется чешский Валенса".

Состоявшееся недавно совещание представителей враждебной чехословацкой эмиграции прямо сформулировало задачу - ориентироваться на антивоенное и экологическое движение и его сторонников в ЧССР, из числа членов этого движения формировать новую оппозицию. Акции, имеющие целью вызывать сомнения в отношении ведущей роли партии, марксизма-ленинизма и социалистической демократии, связаны с попытками компрометировать роль и деятельность органов безопасности социалистического государства.

Полученные нами сведения подтверждают, что страны НАТО свою дифференцированную политику в отношении Чехословакии увязывают с попытками обуславливать развитие торгово-экономических отношений уступками ЧССР в области внешней и

внутренней политики, идеологии, пытаются использовать антисоветизм, национализм и т.н. национальные особенности, специфические черты и интересы.

Чехословацкие органы безопасности борьбе с идеологической диверсией уделяют особое внимание, активно осуществляют профилактическую работу и одновременно с этим, исходя из опыта кризисного периода 1968/1969 г.г., постоянно в зародыше пресекают попытки внешнего противника создавать группировки, или даже внутреннюю оппозицию, что ни в коем случае нельзя оставлять безнаказанным.

Важное место в подрывной деятельности против Чехословакии и других социалистических стран занимает Социалистический интернационал. Мы регулярно отмечаем акции по созданию социалистической группировки на платформе так называемого демократического социализма. Эти акции получают большую материальную и политическую поддержку, в частности, от западногерманской социал-демократической и австрийской народной партий, а в последнее время также и от французской социалистической партии. Лидеры этих партий идут даже на осложнение взаимных официальных межгосударственных отношений. Руководство федерального министерства внутренних дел и чехословацкая разведка ведут большую работу по вскрытию и разоблачению враждебной деятельности Социнтерна против ЧССР, соцсодружества и международного рабочего и коммунистического движения.

Опасным противником для нас является Ватикан и связанный с ним политический клерикализм и религиозные секты.

В условиях ЧССР католическая церковь является единственной, действующей законно организацией, чуждой марксизму-ленинизму и социализму. Ватикан всевозможными средствами старается укрепить организационную структуру и кадровый состав церкви в ЧССР, добиться расширения возможностей для деятельности ее иерархии и нарушить ее отношения с государственными органами. Церковь, по мнению Ватикана, должна действовать независимо от государства. Все чаще имеют место попытки использовать верующих для создания условий в целях анти-социалистической деятельности, выдвигая при этом соответствующие требования перед государством. Опасными являются попытки устанавливать взаимную связь между церковью и антисоциалистическими и контрреволюционными элементами.

Полученная информация также свидетельствует о формировании в ЧССР нелегальной церкви, на которую возлагается важная роль в подготовке и в ходе возможного контрреволюционного выступления. Чехословацкая разведка, учитывая это, уделяет повышенное внимание враждебной деятельности Ватикана. Мы положительно рассматриваем и поддерживаем предложения о задачах в области информационной деятельности и акций влияния, содержащихся в проекте документа по Социалистическому интернационалу и Ватикану и об углублении взаимодействия в этой работе.

Повысились размах и степень опасности усилий империализма, в частности американского, направленных на то, чтобы подорвать экономику стран соцсодружества, реализацию

планов социального и экономического развития, усилились экономические диверсии и акции, имеющие целью затормозить социалистическую экономическую интеграцию в рамках СЭВа.

В частности, противник рассчитывает на то, что новый виток гонки вооружений истощит экономику социалистических стран. Американцы усиленно добиваются прекращения, или хотя бы существенного ограничения торгово-экономических отношений и взаимовыгодного экономического сотрудничества западных стран с социалистическими странами.

Имеющийся у нас опыт показывает, что эти силы хотят использовать в корыстных целях заинтересованность социалистических стран во взаимовыгодном сотрудничестве с тем, чтобы затормозить их экономическое развитие и поставить в зависимость отдельные отрасли их экономики от западных стран; использовать кредиты для выдвижения различных требований в политическом плане, оказывать воздействие на внутреннюю и внешнюю политику социалистических стран. Руководство нашей партии и государства, учитывая эти обстоятельства, приняло соответствующие решения, в частности в области кредитов, а органы чехословацкой безопасности уделяют повышенное внимание защите чехословацкой экономики и общих интересов стран социалистического содружества в рамках СЭВа, а также борьбе с экономической диверсией.

Усиление попыток империализма осуществлять политику нажима, шантажа и подрыва единства социалистических стран, поиски, после краха своих планов ПНР, другого слабого звена -

все это подчеркивает особую важность, которую придает указанным вопросам проект документа нашего совещания, а также выдвигает необходимость дальнейших совместных действий и углубления взаимодействия братских внешних разведок в указанных вопросах, имеющих для социализма жизненно важное значение.

С этой точки зрения, в соответствии с линией нашей партии, выражаем полную солидарность с борьбой польских товарищей и в рамках имеющихся возможностей мы готовы содействовать пресечению попыток сохранить в ПНР контрреволюционные и антисоциалистические силы и восстановить условия для их подрывной деятельности.

Углубление координации и взаимодействия братских разведок является тем более необходимым, что больше США стремятся объединить усилия развитых капиталистических стран. Углубляется всесторонняя координация действий США, Западной Европы и Японии, роль которой в американских планах постоянно повышается. Необходимо считаться с тем фактом, что в Японии дело идет к пересмотру конституционных ограничений в сторону постепенной ремилитаризации страны.

Усиливается военная интеграция в рамках ЕЭС, о чем свидетельствуют выдвинутые недавно Геншером предложения.

Опасность антисоциалистических позиций и деятельности маоистского руководства не уменьшается, как в отношении социалистического содружества, Кампучии и Лаоса, так и Афганистана и других стран. Несмотря на некоторые осложнения в отношениях между КНР и США на данном этапе, нельзя

рассчитывать на ослабление связей КНР с США и другими развитыми капиталистическими странами.

Опасными являются попытки маоистского руководства проводить дифференцированную политику в отношении социалистических стран и акции по подрыву единства международного коммунистического и рабочего движения. В этой области КНР действует во взаимодействии или параллельно с США, другими странами Запада и Социалистическим интернационалом, прилагая большие усилия к дальнейшему углублению факторов т.н. еврокоммунизма, к тому, чтобы противопоставить коммунистические и рабочие партии западных стран нашим братским партиям, втянуть их в прямые подрывные акции против стран социалистического содружества. О размере опасности этих попыток свидетельствует в последнее время ликвидаторская позиция Итальянской коммунистической партии.

Усиление американского военного потенциала и присутствие в различных регионах мира, сколачивание двусторонних союзов и попытки создания новых агрессивных пактов, злоупотребление т.н. международным терроризмом входят в рамки американских планов изменения ситуации в мире. Растет опасность провокаций против социалистической Кубы и новых, необъявленных войн против стран социалистической ориентации в Африке и Латинской Америке; расширяются скоординированные акции, имеющие целью изменить их ориентацию, а также изменить антиимпериалистическую направленность Движения неприсоединения. Существует угроза, что Рейган захочет продемонстрировать здесь свою решимость и намерение использовать военную силу,

что могло бы вызвать международный конфликт более широких размеров.

Несмотря на вышеуказанные негативные аспекты, наши разведки должны совместно использовать все объективные и субъективные факторы и содействовать активизации деятельности сил, выступающих против империализма, использовать межимпериалистические противоречия, глубокие кризисные экономические и социальные явления современного капитализма, специфические интересы ряда правительств западных стран и антивоенного движения для сохранения мира, обеспечения безопасности стран социалистического содружества и прогрессивных государств, для акций в поддержку оздоровления международной ситуации, сохранению и расширению политики разрядки и мирного сосуществования двух различных общественных систем. Мы будем активно поддерживать важные мирные инициативы тов.Л.И.Брежнева, выдвинутые на ХУП съезде советских профсоюзов и в Ташкенте.

Товарищи!

После проведения Пражского совещания прошли почти 4 года, на протяжении которых было много сделано в интересах нашего общего дела. Рекомендации Пражского совещания стали основой для разработки пятилетнего и годовых планов работы чехословацкой разведки.

В области организации и содержания информационной работы, как и по линии оперативной деятельности чехословацкая разведка достигла определенных успехов. Этому способствовали

двусторонние соглашения с братскими разведками, которые конкретизировали решения совещания в Праге в 1978 году.

В 1979 году в Будапеште состоялось совещание начальников научно-технических разведок социалистических стран, во время которого Заключительный документ, принятый на совещании в Праге, был конкретно доработан применительно к условиям научно-технических разведок. Были определены задачи научно-технических разведок как по линии военной проблематики, так и в области оказания содействия национальным экономикам стран социалистического содружества.

НТР ЧССР и СССР в декабре 1981 года подписали "Перспективный план сотрудничества", исходящий из рекомендаций совещания в Будапеште и определяющий взаимодействие двух разведок на период 1982-1985 годов.

В начале 1982 года чехословацкая разведка начала интенсивную деятельность по линии защиты интересов экономики ЧССР и экономики СЭВа. Кроме западноевропейской интеграции и ее политическим целям чехословацкая разведка уделяет внимание получению информации, нужной для обеспечения наших экономических операций за границей, разоблачению акций западных стран по ослаблению сотрудничества внутри СЭВа, а также получению информации о рынках нефти, золота и сырья. В целях выполнения этой задачи мы приступили к созданию специализированного агентурного аппарата. Принципы, сформулированные в Заключительном документе по линии НТР, мы считаем для себя обязательными и будем работать в указанном направлении.

направленной против соцстран, а также о дальнейшем

ухудшении агентурно-оперативной обстановки.

Развитие оперативной обстановки за 4 года, прошедших с Пражского совещания, полностью подтверждает положения сделанного тогда анализа о дальнейшей активизации и агрессивности враждебной деятельности специальных служб противника.

Специальные службы США, вместе с другими спецслужбами главных капиталистических стран разработали и реализуют долгосрочную программу подрывных акций, направленных против стран социалистического содружества.

Происходит заметное укрепление позиций ЦРУ в государственном аппарате США, о чем свидетельствует заявление Рейгана по вопросам разведывательной деятельности ЦРУ. Рейган в этом заявлении подчеркнул, что права и возможности специальных служб США должны быть расширены.

Руководство ЦРУ намерено радикально укрепить свое контрразведывательное подразделение с целью повышения его роли при обеспечении разведывательных операций за границей и ограждения американских специальных служб от агентурного проникновения.

Современный политический климат с точки зрения агентурно-оперативной обстановки в странах главного противника характеризуется активной обработкой общественного мнения, чтобы затруднить не только нашу оперативную деятельность, но и деятельность других заграничных учреждений социалистических стран.

Усилия контрразведывательной деятельности спецслужб, направленной против соцстран, свидетельствуют о дальнейшем ухудшении агентурно-оперативной обстановки.

Все это повышает требования к совершенствованию форм и методов, организации агентурно-оперативной деятельности за границей.

Новое руководство ЦРУ стремится направить деятельность американской разведки на усиление вербовочной работы среди граждан социалистических стран. Наиболее типичными подрывными акциями противника являются акции, имеющие целью нанести ущерб разведкам социалистических стран.

Из материалов, добытых чехословацкой разведкой, вытекает, что специальные службы главного противника считают основной задачей агентурное проникновение в чехословацкие учреждения за границей, в частности в среду сотрудников разведывательных органов. В последнее время участились случаи вербовочных подходов к чехословацким разведчикам и другим чехословацким гражданам, работающим в учреждениях ЧССР в капиталистических странах. Наиболее активно в этом направлении действуют спецслужбы США, ФРГ и Великобритании.

Из анализа имеющихся дел вытекает, что специальные службы противника уделяют повышенный интерес прежде всего тем работникам чехословацкой разведки, которые за границей руководят агентурой или обеспечивают проведение различных агентурно-оперативных мероприятий. Они также уделяют заметное внимание тем сотрудникам, которые занимаются торгово-экономическими вопросами или научно-технической проблематикой. Представители спецслужб противника прежде чем идти на контакты с нашими кадровыми работниками и другими чехословацкими гражданами,

как правило, проводят их тщательное изучение, разработку и выставляют наружное наблюдение. При осуществлении попыток вербовки использовались главным образом следующие мотивы: материальная основа; предложения об обеспечении быстрой карьеры в капиталистических странах или в ЧССР; угрозы об использовании компрометирующих материалов и т.п.

ЦРУ активизировало использование агентуры из числа чехословацких эмигрантов и местных граждан в качестве вспомогательной агентуры для получения наводок, изучения, разработки и вербовки чехословацких граждан или склонению их к эмиграции.

Активизация работы спецслужб противника проявляется также в осуществлении тотального наружного наблюдения и использовании техники подслушивания. Выявлены попытки установить технику в наших загранучреждениях.

Интенсивное наружное наблюдение за нашими оперативными работниками, а также за сотрудниками разведуправления Генштаба зарегистрировано в последнее время, в частности, в резидентурах в Вашингтоне, Нью-Йорке, Бонне, Западном Берлине, Лондоне, Париже, Брюсселе, Каире, Белграде.

В сущности постоянно осуществляется подслушивание телефонных разговоров, в особенности в странах главного противника. Установлены случаи, когда работники спецслужб проводят обыск на квартирах наших оперработников, используя для этих акций технику подслушивания, установленную на квартирах сотрудников чехословацких загранучреждений.

По непроверенным данным, ЦРУ использует некоторые виды радиоактивного излучения, вредные для здоровья. В настоящее время проводим контрольные измерения в здании чехословацкого постоянного представительства в Нью-Йорке, поскольку в этом отношении имеются определенные подозрения.

В комплексе мероприятий, проводимых в настоящее время руководством ЦРУ с целью усиления агентурно-оперативной работы, уделяется значительное внимание также укомплектованию аппарата Центра и резидентур специалистами-лингвистами и специалистами по проблематике представляющих интерес стран. Введена практика стажировок в странах изучаемого языка в целях достижения более глубокого понимания положения в этих странах и их особенностей. Т.н. стажеры, выезжающие в страны соцсодружества, по непроверенным данным, приглашаются в Нью-Йорк для прохождения перед выездом специального инструктажа.

Что касается спецслужб ФРГ, в частности БНД, то в последнее время нами отмечается тенденция в плане изменений основной ориентации этой службы. Если в прошлом преобладали задачи работы этой службы прежде всего по сбору информации военного характера и отдавалось предпочтение техническим средствам перед агентурой, то в настоящее время руководство БНД обращает главное внимание политическим, экономическим, а также научно-техническим вопросам, уделяя особое внимание использованию агентуры. Новое руководство БНД требует все больше исходных материалов и информации о политике стран социалистического содружества. БНД заметно омолаживается. По

имеющимся у нас данным, "старое поколение" разведчиков БНД работает в настоящее время на дипломатических должностях в загранучреждениях ФРГ в разных странах.

Эффективность глобального шпионажа спецслужб противника возрастает в результате усиленного взаимодействия как по линии двусторонних отношений, так и в рамках блока НАТО.

Нами добыты секретные сведения о переговорах группы сотрудников западногерманской контрразведки с руководителями австрийской военной разведки и СТАПО в Вене. Переговоры касались тесного сотрудничества по линии борьбы против разведок социалистических стран. В случае выявления чехословацких разведчиков западногерманская служба наружного наблюдения действует также на территории Австрии. Австрийские органы предоставляют возможность западногерманским, а также американским спецслужбам осуществлять разведывательные и контрразведывательные мероприятия в таком объеме, как будто они работают на своей собственной территории.

Особого внимания заслуживает также тот факт, что США и ФРГ полностью используют австрийскую военную разведслужбу для выполнения заданий по линии военного шпионажа против Чехословацкой и Советской Армий. Из оперативных игр с американскими спецслужбами вытекает, что существует тесное взаимодействие между ЦРУ-ФБР на территории США и ЦРУ-ВРУ в третьих странах.

Налажено тесное сотрудничество между американскими и канадскими спецслужбами. ЦРУ предоставляет возможность подготовки сотрудников канадских спецслужб в области разведывательной техники.

По инициативе США велись переговоры между представителями посольства США и министром обороны Испании по обмену разведывательной информацией и участию американских специалистов в формировании испанских спецслужб.

На территории Бельгии занимаются оперативной деятельностью спецслужбы США, ФРГ, Франции и Голландии. Между разведками и контрразведками указанных стран существует взаимный обмен информацией. В рамках сотрудничества спецслужб государств НАТО, по инициативе английских спецслужб, согласованы формы взаимодействия в отношении граждан стран НАТО, поддерживающих связи с гражданами стран соцсодружества.

Меры безопасности от возрастающей агрессивности спецслужб противника мы видим, прежде всего, в улучшении подбора работников разведки, высококачественной подготовке сотрудников перед выездом за границу, максимальном сроке пребывания за границей 4 года, в создании нормальной обстановки в отношениях между людьми, как в резидентурах, так и в коллективах чехословацких колоний, в требовательных товарищеских и деловых отношениях между Центром и резидентурами.

В системе механизма идеодиверсионной деятельности против ЧССР важными центрами считаются основные организации враждебной эмиграции и их отдельные представители. Против ЧССР действуют во враждебном плане два главных направления идеодиверсии: социал-демократическое и христианско-демократическое. В целях практического осуществления идеодиверсионной деятельности против ЧССР используются, в частности,

следующие группировки: группа вокруг журнала "Листы", группировка вокруг журнала "Сведецтви" и католические эмигранты. Важная роль отводится идеодиверсионной организации США "Радио Свободная Европа".

С точки зрения содержания их деятельности за последние годы можно отметить:

- 1) сильную подчиненность нынешней стратегической доктрине главных сил империализма, прежде всего США;
- 2) усиленные меры по объединению действий разных течений и группировок враждебной эмиграции и координации их враждебной деятельности;
- 3) настойчивые попытки с учетом опыта антисоциалистических сил в ПНР создания легальной оппозиции или политического движения, имеющего ясную оппозиционную программу;
- 4) весьма активные усилия руководителей чехословацкой враждебной эмиграции использовать возможности польских контрреволюционных сил и наладить с ними взаимное сотрудничество;
- 5) тесную связь со спецслужбами империалистических государств.

Если охарактеризовать общую степень интенсивности враждебной деятельности главных эмигрантских центров против ЧССР в начале 80-х годов, то можно сказать, что они в принципе стараются сохранить уровень, достигнутый в конце 70-х годов. Однако в отношении некоторых организаций враждебной эмиграции можно отметить в 1980 г. определенный спад и застой в их деятельности (это касается, например, группы "Листы"). Видимо, это связано с тем, что в этот период главным направлением

для идеодиверсионных центров империализма была Польская Народная Республика. Наряду с этим оказывали воздействие также такие факторы, как парализация деятельности оппозиционных группировок в ЧССР, объединенных вокруг "хартии-77", и осуществленные акции органов чехословацкой безопасности против враждебно настроенной эмиграции. Некоторую активность, с другой стороны, можно было отметить (именно в связи с оппозиционной деятельностью в ПНР) в среде эмигрантов-священников.

Активные мероприятия нашей службы нацелены на наиболее важные звенья в деятельности противника, при этом мы стремимся вскрывать и ликвидировать каналы связи с группировками оппозиции в ЧССР, и в самих группировках, с лицами и центрами за границей, поддерживающих их деятельность и руководящих их работой.

Создание агентурных позиций в указанных объектах обеспечивает возможность проводить эффективные активные мероприятия.

Организуя в последние годы проникновение в главные центры эмиграции, нами применяются два основных способа создания агентурной сети:

- прямые вербовки иностранных граждан, работающих в объектах или принимающих участие в их работе, и лиц, поддерживающих прямые связи с представителями указанных объектов;
- вывод путем эмиграции агентуры из ЧССР для долгосрочной или постоянной работы в объектах. Агентура должна иметь предпосылки устроиться туда на работу, а также конкретные разведывательные возможности или предпосылки.

Наиболее важным звеном во враждебной деятельности группировок являются тайные каналы связи с ЧССР и из ЧССР. Наличие и "функционирование" таких каналов представители центров рассматривают важнейшим элементом для организации подрывной деятельности в ЧССР. В зависимости от их наличия находится и размер финансовых ассигнований руководящих центров идеодиверсии. Следовательно, создание и восстановление каналов связи являются предметом постоянного внимания эмигрантских формирований. Для поддержания связи используются выезжающие в Чехословакию иностранные граждане, в частности, неимущие студенты и молодые троцкисты, дипломатические каналы и пути через соседние социалистические страны. Следовательно, выявление и ликвидация каналов связи представляют собой эффективные меры для достижения поставленных целей борьбы с идеодиверсией, осуществляемой в тесном взаимодействии чехословацкой разведкой и контрразведкой.

В 1981 году органы чехословацкой безопасности, в том числе наша разведка, осуществили комплекс активных мероприятий против главных эмигрантских формирований (апрель 1981 года - выявление на чехословацкой границе автофургона с большой партией эмигрантских печатных изданий, финансов и типографской техникой, предназначенной для оппозиционных группировок в Чехословакии; возвращение в ЧССР и выступление агента чехословацкой разведки Годица, работавшего за границей в кругах видных эмигрантов; использование записей бесед видного представителя чехословацкой эмиграции Тигрида).

Мероприятия нацелены на разоблачение главных направлений в деятельности чехословацких эмигрантов, т.е. на нарушение связи

между эмигрантами и группами оппозиции в ЧССР, на разоблачение враждебных устремлений, связей и деятельности эмигрантских центров и их подчиненности спецслужбам и идеодиверсионным центрам. Эти мероприятия оказали большое влияние и воздействие как в ЧССР, так и за границей.

Их конкретными результатами были:

- парализация деятельности отдельных лиц и группировок оппозиции в ЧССР;
- сковывание и отвлечение деятельности эмигрантских группировок (конкретно группировки вокруг журнала "Листы" и "Сведецтви"), вынужденных решать свои внутренние проблемы и дела за счет активности враждебной деятельности против ЧССР;
- усиление разногласий между группировками эмигрантов и отдельными видными деятелями.

У нас нет принципиальных замечаний по поводу основных направлений и главных задач по линии активных мероприятий, содержащихся в проекте заключительного документа.

Значительную часть указанных задач чехословацкая разведка осуществляет 12 долгосрочными операциями, составляющими основу ее плана работы по этой линии. Содержание разрабатываемых операций систематически (в сущности ежегодно) уточняется и актуализируется в соответствии с изменениями в развитии международной обстановки в рамках регулярных двусторонних консультаций с представителями отдельных дружественных разведок (в частности СССР, ГДР, НРБ, ВНР и Кубы). В ходе этих переговоров имеют место прямая координация работы и распределение задач по конкретным акциям, обеспечивающим достижение целей определенных операций.

Основное внимание при проведении наших операций направлено на нанесение ущерба главному противнику, в частности США и странам НАТО. Ориентируемся на осуществление акций, направленных на разоблачение агрессивной политики США, срыв военных планов и ослабление позиций США в мире (Западная Европа, Азия, Ближний Восток, Персидский залив и Латинская Америка); против НАТО, его южного и в особенности юго-восточного флангов; на поддержку антивоенного движения в ФРГ, дискредитацию западногерманских правых сил и против гегемонизма ФРГ в Западной Европе; на выявление и срыв подрывных действий против ПНР и в поддержку польских интернациональных сил; на поддержку осуществления Заключительного акта СБСЕ в связи с мадридской встречей; на компрометацию внутренней и внешней политики Китая; на поддержку прогрессивного крыла Движения неприсоединения и дискредитацию подрывных действий США и их союзников против указанного движения; против активных представителей чехословацкой эмиграции; на дискредитацию Ватикана и религиозной эмиграции; против "Радио Свободная Европа" и "Радио Свобода".

Основной и главной задачей сегодня, как об этом правильно говорится в проекте заключительного документа нашего совещания, является недопущение возникновения мирового военного конфликта, выявление попыток развязывать локальные военные конфликты и кризисные ситуации. Речь идет, прежде всего, о своевременной добыче совершенно секретной информации о военно-стратегических планах и замыслах противника. Мы согласны с тем, что важные и сложные задачи разведка может выполнять только при условии, если она будет располагать ценной, надежной и проверенной

агентурой, имеющей возможности доступа к секретной информации противника, а также возможностью осуществления эффективных активных мероприятий по срыву враждебных планов и устремлений.

Руководство чехословацкой разведки, осознавая важность повышения в ускоренном порядке качества агентурной сети, приняло в целях решения этой одной из главных задач в прошлом году важные и принципиальные меры по сосредоточению усилий чехословацкой разведки на вербовке ценной агентуры, способной добывать достоверные, секретные документы и информационные материалы в важных объектах противника. В целях выполнения этой задачи мобилизованы все силы чехословацкой разведки в ЧССР и в резидентурах за рубежом. Эта задача выдвинута в качестве приоритетной по отношению к другим задачам. Первый анализ показал, что оперативные работники чехословацкой разведки поняли необходимость и важность этой работы и что можно ожидать соответствующих достижений в работе чехословацкой разведки.

Задачи и направления деятельности чехословацкой разведки, принятые решения и меры в целях повышения качества работы на участке укрепления агентурной сети, максимальное использование имеющейся сети агентов полностью соответствуют положениям, содержащимся в проекте основного документа.

В связи с планом работы на 1982 год мы приступили также к тщательному анализу нынешней ситуации, возможностей и конкретизации деятельности в плане разработки объектов главного противника. Таким образом у нас положено начало полному применению в работе чехословацкой разведки объектового принципа в целях достижения соответствующих и необходимых результатов.

Руководством разведки в директивном порядке определены главные направления и задачи работы, доведенные до каждого сотрудника, чтобы не отвлекать внимания на второстепенные вопросы и не вести работу слишком широко с целью достижения большей концентрации сил и средств на выполнение главных и важнейших проблем. В этой связи можно сказать, что сотрудники чехословацкой разведки поняли эту необходимость с учетом опасного развития международной обстановки, угрозы войны, полностью поддерживая усилия руководства чехословацкой разведки.

Усиливающаяся агрессивность главных империалистических государств во главе с США, значительная и все возрастающая подрывная деятельность спецслужб противника, их все более тесная координация в борьбе против всего прогрессивного, против стран социалистического содружества, обоснованно и вполне закономерно привели также разведки соцстран к более тесной координации их действий и сотрудничества с целью создания прочного заслона против угрожающей опасности.

Можно с уверенностью отметить, что со времени Пражского совещания заметно улучшилось сотрудничество, основанное на двусторонних соглашениях. Примером этому являются переговоры с разведкой КГБ СССР в июле 1981 г. в Москве и с разведкой МГБ ГДР в Берлине в ноябре 1981 г. Кроме этого, развиваются относительно широкое агентурно-оперативное сотрудничество и обмен материалами также с другими дружественными разведками.

С учетом известных нам всем враждебных тенденций в политике США и их союзников в отношении стран социалистического содружества, на которые мы должны реально смотреть как на долгосрочный

фактор, мы считаем своевременным и полезным проведение настоящего совещания. Это предоставляет нам возможность с перспективой оценить наши силы, возможности и, прежде всего, определить основные направления и главные и важнейшие задачи. В представленном проекте заключительного документа предусматривается дальнейшее углубление взаимодействия наших разведок во всех областях разведывательной работы на принципах социалистического интернационализма. После его обсуждения, уточнения и утверждения разведке каждой из социалистических стран открывается возможность на практике активно участвовать в борьбе с общим главным противником. Разведка каждой из соцстран должна взять на себя такую часть рассмотренных задач, которые лучше всего соответствуют ее возможностям, силам и средствам с тем, чтобы она могла в максимальной степени обеспечить выполнение этих задач как собственными силами, так и во взаимодействии с другими разведками, основанном на конкретных соглашениях о сотрудничестве.

Нам необходимо еще больше углублять и расширять обмен информацией и документами по международно-политической, военной и научно-технической проблематике. Расширять обмен оперативными данными о деятельности спецслужб главного противника как с точки зрения их главных устремлений, так и с точки зрения обеспечения безопасности наших интересов за рубежом. Выявлять агентурную сеть противника, применяемые им приемы и методы работы, а также конкретные данные о взаимодействии между главными империалистическими спецслужбами. Еще больше конкретизировать и активизировать работу в области активных мероприятий и мероприятий влияния против милитаристских устремлений США на территории Европы, в районах

Ближнего, Среднего и Дальнего Востока, эффективно воздействовать на ориентацию прогрессивных сил всего мира (в частности, Движения неприсоединения) против агрессивных, милитаристских и великодержавных устремлений и интересов стран империализма. Для выполнения ответственных и в высшей степени актуальных задач необходимы тесное взаимодействие и тесное сотрудничество между разведками стран соцсодружества. Требованием времени является дальнейшее углубление интернационализма в нашей работе и жизни.

Чехословацкая разведка поддерживает все содержащиеся в проекте Заключительного документа предложения, направленные на дальнейшее углубление взаимодействия братских разведок по всем вопросам совместной борьбы с главным противником.

В заключение своего выступления мне хочется еще раз поблагодарить советских товарищей за теплый прием, за организацию этой встречи и за постоянное, можно сказать, повседневное, широкое и многостороннее сотрудничество, итоги которого сказываются на росте и повышении качества нашей разведывательной продукции и на эффективности работы нашей разведки.

Центральный Комитет Коммунистической партии Чехословакии и руководство нашего министерства постоянно учат нас, сотрудников чехословацкой разведки, развитию интернациональных отношений со всеми странами нашего социалистического содружества. В этой связи я хочу заверить всех Вас от имени руководства нашей разведки в том, что и впредь будем прилагать все силы для развития, углубления и повышения качества нашего братского сотрудничества.

О переговорах здесь и принятых решениях наша делегация доложит руководству Федерального Министерства внутренних дел ЧССР и лично министру товарищу Обзине и на основании итогов совещания будут в ускоренном порядке предприняты эффективные меры в плане осуществления достигнутых на совещании договоренностей.

Благодарю за внимание.